

农行浙江省分行:助力开放发展迈向新境界

通讯员 陈爽

“在游泳中学会游泳,在开放中深化开放”,浙江的蜕变是中国对外开放成果的最好见证。

四十年的开放征途上,一抹美丽的中国农业银行绿始终温暖随行。从呵护改革创新种子萌芽到助力浙江品牌走出去,从促成初级商品市场成型到主动融入“一带一路”开放格局,中国农业银行浙江省分行“大行德广,伴您成长”的初心,不断演化为践行使命的责任担当。

“中国开放的大门只会越开越大”,新一轮高水平开放的号角在之江大地吹响,在这场波澜壮阔的时代潮流中,中国农业银行正被赋予更高的期待和历史定位。

坚实后盾,支撑开放格局

10月24日下午4点多,一声悠长的汽笛声响起,义新欧专列缓缓驶离义乌铁路口岸,迎来了今年的第227次出行。它将途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰、德国、法国等6个国家,12天后抵达万里之外的西班牙马德里。“使者相望于道,商旅不绝于途”,千年前的驼队“驼”出的陆上丝路,行至今日,繁荣依旧,并从中国西北绵延至东部沿海地区。

截至9月30日,义新欧专列往返运行517次,运送标箱43942个,成为全国运行线路多、市场化程度高、运行效率领先的中欧班列。与国内其他中欧班列相比,其最大的不同在于,义新欧专列运营商是民企——义乌天盟集团,这一特性被认为是浙江民企大胆创新、走在前列的力证,也意味着成长艰辛。

200多种小商品,市场外向度达60%,“义乌市场对专业化国际物流专线有天然的渴望”。瞄准商机,2010年,冯旭斌决定开行一条义乌直达中亚、欧洲的铁路货运班列。

在天盟集团总部,董事长冯旭斌回忆起创业初期的艰难,“那是义新欧班列的萌芽时期,因为涉及海关业务,首先要突破体制机制障碍。民营企业做这种业务,在外人看来是不可能的。”到各级部门递申请、跑审批,2年9个月后,冯旭斌设立铁路海关监管场所的梦想“磨”成了现实。“第二个难题是缺乏资金。国内没有成功案例,很难贷款,关键时刻,多亏了农行义乌分行。”

在当地银行中,农行义乌分行做了第一个“吃螃蟹的人”,首笔2000万贷款解了冯旭斌的燃眉之急,给蹒跚起步的铁路货运班列送来了“铺路石”。“这是义乌实体市场转型升级、拓展国际化之路的内在需要,农行有义务推一把。”“一带一路”倡议提出后,义新欧班列顺利开通,国际影响力进一步提升。很幸运,我们参与并见证了历史。”农行义乌分行行长陈湘文说。

如今,这条国际大动脉的一举一动影响着世界贸易格局。辐射34个国家,相依相存的商业情感维系,加深了中国与沿线各国在人文、政治等领域的沟通;集聚着浙江、上海、广东、安徽等8省市货源,浙江在“一带一路”、长三角一体化中的战略地位更加凸显;随着跨境电商、双向流动日益成熟,小商品之都义乌的商业种子在沿线各国深入传播,蓬勃生长。



2014年11月18日,义新欧(义乌—马德里)中欧班列首发。

王建明 摄

一路向东,距义乌500多里的东海之畔,省海港集团所属的装卸港口——舟山老塘山港区一片繁忙,装载着巴西、美国、阿根廷等国大豆、玉米的集装箱穿越茫茫大海,通过舟山港独特的江海联运方式顺利抵港,很快,将从这里运送到长三角及长江沿线地区。

作为全省海洋港口开发建设和服务“一带一路”建设的主力军,近年来,省海港集团发展势头迅猛。为深化双方合作,今年6月6日,农行浙江省分行与省海港集团签订战略合作协议,给予省海港集团1000亿元人民币意向性信用额度,重点针对集团港口运营、航运服务、开发建设、投融资四大板块,提供全方位、全球化的一揽子综合金融服务。

新落成的197.5米高的舟山海港国际大厦刷新了城市的天际线,省海港集团这一力作成为舟山空间层面最亮眼的风景。在舟山,与大厦形成双子同辉之势的另一道风景线,便是落户在舟山航空产业园的波音737MAX飞机项目。

这是自贸区时代的舟山进军航空业的雄心,其背后,一抹绿色的农行情怀始终相伴而行。为

支持项目发展,“农行作为联合牵头行,与进出口银行组成银团,给波音项目提供13亿元贷款,从省分行审批到总行核批,仅用了2个月时间。”舟山航空投资发展有限公司财务部负责人黄成华说。

波音项目顺利落户并投产意味着中美在高技术领域合作的一大突破。“舟山就是中国版的西雅图。”在2018年波音公司供应商大会上,波音公司总裁评价道。波音公司年产100架的交付能力,助推浙江自贸区走向中国高端制造最前列。

多年来,农行扎根“一带一路”对外开放和浙江自贸区改革前沿阵地,对重大港口、重大铁路、海运物流和临港产业等通路达海建设项目予以重点支持,并创新开立浙江自贸区首笔保税燃料油进口信用证,为自贸区引进的大宗商品贸易和大宗商品深加工优质客户提供综合授信……

陆上丝路与海上丝路交相辉映,在绿水青山、浩瀚海洋之间纵横驰骋,浙江自贸区风生水起,共同勾勒着浙江新一轮高水平开放格局。农行,正成为这一历史的直接参与者和见证者。

甘当绿叶,护航品牌出海

时间回拨到1994年,改革开放的东风吹绿了一池春水,浙江民营经济活力迸发。在以水泥为主产业的兰溪,第一家民营水泥企业——兰溪市第六水泥厂(红狮集团前身)诞生了。

尽管顶着机制灵活的现代企业光环,“缺资金、缺设备”仍是现实尴尬。紧要节点,方知“雪中送炭”的情谊贵重。农行金华兰溪市支行第一个伸出援手,近200万元的流动资金贷款,帮助企业首条年产10万吨水泥机立窑生产线顺利上马,“企业才算真正活了。”红狮集团副总经理章旭喜说。

一朝结缘,便是25年,红狮的成长道路上镌刻着深深的农行印记。红狮的第一笔流动资金贷款、第一笔固定资产贷款、第一次发行中票均是通过农行。农行为红狮集团成功承销中票15亿元,最高授信曾超过30亿元,“近年来,红狮的合作伙伴和选择空间不断增多,但是和农行的合作是最深入的,这是时间选择的结果。”章旭喜说,迈入中国500强之列的红狮集团已成为农行总行级重点客户。

当红狮“走出去”战略与国家“一带一路”开放最强音形成机遇交汇,成熟的中国绿色发展模式、浙江生产工艺迅速在新兴市场生根发芽,红狮集团国际市场版图不断扩大。

在尼泊尔,参建目前尼泊尔最大的水泥生产项目;在老挝,“工艺合理、装备先进、环保一流”的红狮现代化花园工厂,提高了老挝水泥工业整体水平;在缅甸、印尼,一系列红狮新型干法水泥生产线正在紧张准备……这一路,农行的服务相伴“出海”,为红狮提供量身定做本外币一体化的金融服务方案,帮助识别国别风险,提供政策、法律咨询服务。为支持建设中的印尼任末项目,农行拟给予3000万美元和1000万元人民币的贷款支持。

走出去的企业如一颗颗繁星,点亮了“一带一路”的光明大道,浙江企业的集体品牌因此熠熠生辉,中国电建集团华东勘测设计研究院有限公司便是其中的耀眼一颗。

在越南平顺省大密水库,越南首个漂浮光伏

项目正在紧锣密鼓地施工。该项目由中国电建集团华东勘测设计研究院有限公司、水电国际、正泰组成的联营体与越南大密电力公司合作建设,水上面积约57公顷,总投资6600多万美元,生产规模达47.5MWp光伏。这是“一带一路”建设中,东南亚目前最大的在建漂浮光伏项目。

作为联营体总承包单位,中国电建集团华东勘测院负责项目的前期海外投标及后续履约工作。该院通过农行浙江省分行开具项目预付款保函360万美元,确保项目顺利开工。“基于双方良好的合作基础,投标及预付款仅仅是项目的开始,在后期履约等方面,我们相信农行能提供更多的优质服务。”中国电建集团相关人员说道。

事实上,农行已对中国电建集团华东勘测院在越南等多个光伏建设项目给予了大力支持,累计为华东勘测院办理涉外保函金额合计2400万美元左右,为华东勘测院拓展东南亚市场奠定了坚实基础。

据了解,截至2017年末,浙江省农行服务“走出去”浙商企业及项目共计594个,支持的“走出去”企业在境外投资总额达615亿元,带动国际结算量1021亿美元,占全行2015—2017年国际结算量的39.57%。这一数字正在持续刷新。

开放包容的浙江正稳步走进时代舞台中央,不断演绎着农行与企业绿叶与红花的情谊,留下了浙江品牌、浙江形象出海的雄心,走出了开放强省的自信和风采。



农行员工走访红狮集团,调研了解金融服务需求。